Neuplné ¢isla

Cisla, ktoré presne nepozname, alebo ktoré sme upravili zaokruhlenim sa nazyvaju €isla
neuplné. Neuplné ¢islo definujeme ako stuhrn vSetkych ¢isel A, ktoré vyhovuju nerovnosti.

a1 A< az; (a<ai<a2);

Cislo a1 sa nazyva dolna hranica alebo dolna aproximacia netiplného &isla, ¢islo a2 je horna
hranica alebo aproximacia netplného &isla. Cislo A je akékol'vek &islo vyhovujice tejto
nerovnosti.

Priklad. Z ¢&isel 1,1; 1,2; 1,3;1,4; 1,5 ; st pripustné hodnoty netplného ¢isla 1,3 <A<
1,5 cisla1,3;1,4; 1,5 ; vyhovuju danej nerovnosti.

Ak je a1; a2 dolna a horna aproximacia netplného ¢isla potom éislo
a1+ az

a= ; (O<ai<az)
2

sa nazyva strednd hodnota aproximacie daného neuplného cisla.

Priklad. Ak ma neuplné ¢islo dolnu aproximaciu a; = 0,073 a hornt1 aproximaciu
.82 = 0,074, potom jeho stredna hodnota a je
0,073+0,074 0,147

a= = = 0,0735;
2 2
Ak méme udanti iba ai, a2 dolnll a hornt aproximaciu neuplného c¢isla potom ¢islo
a2 — a1
o= —; (O<ar<az)
2

sa nazyva absolutnou chybou netplného ¢isla.

Priklad. Absolatnou chybou netplného ¢isla 0,03 < A < 0,04 je
0,04-0,03 0,01
o= = = 0,005;
2 2

Z oboch definicii vyplyva nasledujtci vztah medzi dolnou a hornou aproximéciou a,az
neuplného ¢isla jeho strednej hodnoty a a absolutnou chybou a.

a1=a-o; aleho az2=a+a;

Platnost’ tychto vztahov 'ahko dokazeme ak pocitame linearnu stistavu nerovnosti o jednej
neznamej.



Teda mozeme definovat’ neuplné ¢islo ako suhrn vSetkych Cisel A, ktoré vyhovuja
nerovnosti.

a-oa < Aata;
kde a je stredna hodnota a a. je absolttna chyba neuplného &isla.

Priklad. Ak stredna hodnota netplného ¢isla A sa rovna a =0,04 a jeho absolttna chyba
o= 0,01 potom neuplné ¢islo A je sithrnom cisel pre, ktoré plati

0,04-0,01 < A <0,04+0,01;
0,03 < A <£0,05;
V technickej praxi zapisujeme netplné ¢islo A spravidla v tvare
A=-azxa;

Pomer absolutnej chyby neuplného ¢isla a k strednej hodnote neuplného ¢isla a je
o
g=——;
a

sa nazyva pomernd alebo relativna chyba daného netplného ¢isla.

Priklad. Ak a=1,5 o =0,03 potom
o 0,03
ge=——=——=0.02
a 15

Relativna chyba netplného ¢isla 1,5 + 0,03 je £ =0,002 ;
Zikladné poctové tikony s netdplnymi ¢islami.

Stcet, rozdiel, sucin a podiel dvoch neuplnych Cisel je opit’ netplné Eislo.
Pri pocitani a netplnymi ¢islami pouzivame

a) metodu medzi
b) pravidla vzorcov
Pri metéde medzi postupujeme tak, ze
1) prevedieme dvojity vypocet a to

a) s takymi hodnotami medzi oboch netplnych ¢isel, aby vysledok prislusného
poctového vykonu bol ¢o najmensi, ¢im urc¢ime dolnt medzu vysledku.



b) s takymi hodnotami medzi oboch neuplnych ¢isel, aby vysledok prislusného
poctového vykonu bol ¢o najvacsi, ¢im ur¢ime horni medzu vysledku.

2) z takto ur¢enej medze hornej i dolnej vypocitame

a) strednu hodnotu vysledku podla vety aproximacie

art+a
a= ; (0<ar<az)
2
b) absolatnou chybou vysledku podl'a
a2 —ai
o= ; (O<air<az)
2

spravidla iba na jednu platnu cislicu.

3) Vysledok poétového vykonu zapiseme netplnym ¢islom. Pricom jeho stredna
hodnotu zaokrahlime na jednotky rovnakého radu, na ktoré je zaokrihlena jeho
absolutna chyba.

Priklad. Najmensim stétom netplnych ¢isel
a1=24 < A<26=a
b1=10<B<12=h
je jasné, ze najmensich pripustnych hodndt oboch Cisel A, B, je sucet ich dolnych medzi

s1=24+10=34

Tento najmensi stiéet s1 je teda dolna medza vysledného suctu s. Podobne rieSime i rozdiel r
sucin n, a podiel p.

a) Sucet A+ B najmensi si=ar+b1=24+10=34
najvacési sx=ax+b2=26+1,2=38

b) Rozdiel A—B najmensi r1=a;1—b,=2,4-12= 1.2
najvacsi ro=a,—b1=26-10=1,6

¢) Sa¢in A .B najmensi ni1=aib1=24.10=24
najvacsi np=axh2=2,6.1,2=3,12

d) Podiel A:B najmen$i pr=a1:0b2=24:12=2
najvacsi p2=a2:b1=26:10=2,6

Pre pocitanie s neuplnymi ¢islami platia i nasledujice vzorce .



1) A+B =(a+b)x(a+p);

2) A-B=(a-b)t(a+B);

3) A.B=a.bt(— + —)ab;

Vzorce pre sucin a podiel su iba priblizné ale v praxi je presnost’ dostatocna.

Absolitna chyba
Sucet
Rozdiel

Sucin

Podiel
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ar=oa+p
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